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mMirn

Szent Istvánt gyalázó képviselő,
Szomorú dolog, hogy ilyen is 

akad a magyar parlament tagjai 
között. Ha Vajda János, vagy, nem­
zetünknek más hírhedt ellensége 
tette volna, akkor sem lenne rá 
mentség, hogy magát magyarnak 
valló, sőt függetlenséginek tartó 
(bár a függetlenségi pártból rég ki- 
tessékelték) képviselő tett, szomorú 
jele annak, hogy parlamentünknek 
nemcsak értelmi nívója, hanem nem­
zeti érzése is hihetetlenül mélyre 
siilyedt.

Az a mentegetőzés, amit Bene­
dek János, ez a szabadkőműves és 
radikális allűrjeiről ismert képvi­
selő otromba gyalázkodására felho­
zott, még jobban jellemzi az ő vég­
telen korlátoltságát. Aki Szent Ist­
ván egyéniségét, tetteit és alkotá­
sait nem az ő korának elvei és kö­
rülményei, hanem a saját maga ko­
rának, vagy pláne személyének el­
vei szerint ítéli meg, az kiállította 
magáról a szegénységi bizonyít­
ványt, az evvel elárulta, hogy nem 
való a törvényhozás csarnokába 
még teremőrnek sem.

A kék hegyek közül.
— Irta: M. B. —

Hol a Szamos más ölére vágyva
Tova siet szerelemfutásba’,
Hogy aztán a várt örömbe szálljon;
Ott vagyok honn . . . Azon a szép tájon.

Hol a vágyak ezer raja éled,
Szebb a halál, biztatóbb az élet, . .
Egyre nevet a nap az ég arczán:
Ott születtem . . . szürke Szamos partján.

Habzugása altatott el este.
Ébredésem anyám szeme leste.
Simogatta, beczézgette arczom. . .
S ón gagyogtam: „Nézd anyácskám, alszom!

De boldog is, kit anyacsók ébreszt,
Arany remény, madár dala éleszt! .. .
Messze, hol a Szamos vize árad
Hogy felejtném én el azt a tájat?

Krámer Jeremiás
butorraktára Szatmár

(a seinháasal szemben.) ——

Aki Szent Istvánt, kinek pro- 
videneiális bölcseségót ma is, kilenc 
század múltán is, áldva csodálja és 
dicsőíti népe s aki nemcsak nem­
zetének legnagyobb királya, hanem 
egyúttal az akkor ismert müveit 
világnak is legnagyobb embere 
volt, aki ezt a Szent Istvánt „hü­
lyének“ mondja, az a saját elmebeli 
fogyatékosságáról szolgáltat kiáltó 
bizonyítványt.

Aki nemzeti dicsőségünknek e 
héroszát, kinek a századok viharai 
közt fenmaradt áldott és dicsőséges 
Jobbjához kegyelettel zarándokol­
nak a nemzet hii fiai ma, a XX. 
században is, — aki nemzeti létünk 
megalapítóját, aki nemzeti függet­
lenségünk és alkotmányunk élő 
szimbólumának, a magyar szent 
koronának szerzőjét és első viselő­
jét gyalázni meri, — az nem méltó 
a magyar nép bizalmára.

Szent István .uralkodói műkö­
dése nélkül Benedek Janos ma nem 
lehetne a magyar törvényhozás 
tagja. Ha mégis gyalázni meri a 
nagy király emlékét, annyit elvár­
hat tőle a nagy király hii népe, 
hogy legyen következetes, tegye

Ott vetém ki a legelső horgot,
Azóta bár sok ezer hab hordott,
Mégis mintha most is látnám képem:
Szürke Szamos sápadt víztükrében.

Mintha most is félig vízben állnék,
Kis halakra, úszó fákra várnék . . .
Mintha lesném horog biczczenését,
Vagy csodálnám nyári égnek kékét.

S míg e képet nézve elmerengek:
Ott vagyok már, mint visszatért gyermek.
Hazafutok . . . kiskapunk bezárva . . .
Ölelőkart — ne várjon az árva.

Csak te szólasz hozzám Szamos habja.
Jó anyámat halál keze tartja.
Beléd hull a szegény gyermek könnye . . .
Tovább megyek s mintha minden
Emlék velem jönne. . .

le azt, amit Szent Istvánnak kö­
szön, tegye le mandátumát.

Bármily szomorú legyen is a 
czirkveniczai eset, van egy fele­
melő benne. Benedek képviselő ot­
romba gyalázkodása nem maradt 
méltó válasz nélkül. Dr. Árkay Fe- 
rencz kereskedelmi minisztériumi 
miniszteri fogalmazó, ki Benedek 
gyalázkodását hallotta, nyomban 
megmagyarázta neki, hogy ilyen 
kijelentés nem egy magyar képvi­
selőnek, hanem egy sarki hordár­
nak a szájába sem való. Sajnos, 
hogy ebből szóváltás és affér ke­
letkezett, de örvendetes dolog és 
jele az idők változásának, hogy 
szent királyunk gyalázását nem 
hagyják ma már szó nélkül. Más­
fél évtizeddel ezelőtt, mikor az egy­
házpolitikai küzdelem megmérgezte 
a lelkeket, bizony-bizony alig mert 
volna valaki egy képviselőt ilyes­
miért megleczkéztetni. Az újabban 
fellángolt hazafias és keresztény 
érzület erősödésének a jele, hogy 
akadnak immár bátor férfiak, akik 
készek síkra szállni a magyar nem­
zeti és keresztény , eszményekért. 
Minél több ilyen Arkay akad és 
minél imponálókban lépnek fel a

Azok a kis sirhantok...
_ Levél egy szenvedő anyához, de minden anyához,

kinek kis sirhantja van. —

Ön azt írja mélyen tisztelt asszonyom, 
hogy nagyon boldog volt s ma végtelen 
boldogtalan.

Boldogsága oda van temetve abba a kis 
sirhantba. Ott künn ... a halottak váro­
sában.

Boldogtalanságának oka valóban szivet 
szaggató —- fájdalom.

Elvesztette azt, kit e földön legjobban 
szeretett. Véréből való vérét. Szivéből való 
szivét — kis fiacskáját. Keresi most is, mi­
kor e sorokat irom — keresi házának min­
den rejtőkében. Minden zugában, hol egykor 
bujócskát játszottak. Keresi játékai közt. Ke­
resi nappal — éjjel azt, ki családi életének 
kapcsa, középpontja, anyai gondjainak vidá- 
mitója volt.

Teljes hálószoba berendezés, mely áll,2 szerény, 
2 ágy, 2 éjjeli, 1 mosdóból. Ara 120 jrt.

Teljes ebédlő berendezés modern stílben, mely 
áll 1 kredencz, 1 ebédlő-asztal, 6 borszék, 
1 8zőny eg díványból. . . • Ara 130 frt.

Felelős szerkesztő

BÁTHOBY ENDBE.

A lap kiadója:
A „PÁZMÁNY-SAJTÓ“

POLITIKAI
ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egy évre — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak és kézmű iparosoknak egy évre 4 korona 

Egyes szám ára 20 fillér.

ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó" czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
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Benedek Jánosok ellen, annál rit­
kább lesz az ilyen otromba táma­
dás nemzeti és vallási eszményeink 
ellen.

Az uj végrehajtási törvény. A hi­
vatalos lap keddi száma közli a végrehajtási 
eljárásról szóló uj törvényt és az igazság­
ügyminiszternek az uj törvény végrehajtásá­
ról szóló rendeletét. A tizenöt szakaszra 
terjedő miniszteri rendelet megállapítja, hogy 
az uj törvény szeptember 9-én lép életbe és 
hogy a már megindított végrehajtási eljárá­
sok, a mennyiben a foglalás e határnap előtt 
megtörtént, zavartalanul tovább folytathatók. 
Azt a bejelentést, hogy a hitelezőnek az uj 
törvény kihirdetése előtt lejárt követelése 
van, a melyet a régi törvény szerint akar 
végrehajtás utján biztosítani, augusztus hó 
25-étől számított harmincz nap alatt kell az 
adós lakhelyének járásbíróságához bejelen­
teni. A bejelentés költsége az adóst nem 
terheli.

A bankkartel ellen. A bankkartel 
káros kihatásai még ez ideig kiszám it hatat­
lanok. — Hogy nagyon káros s óriási hát­
rányára lesz az ország gazdasági fejlődésé­
nek, azt már mindenki tudja és mindenki 
tiltakozik is az ellen. Ez ideig csak magá­
nosok és egyes egyesületek voltak a tiltako­
zók sorompójába, most azonban megmozdul­
tak a törvényhatóságok is. A mozgalom meg­
indítója Baranyavármegye. — Átlátva a je­
lenlegi nehéz gazdasági helyzeten, felismerte 
a jövő veszedelmét, melyet a bankkartel 
okozhat, azért legutóbbi közgyűlésén kimon­
dotta, hogy akczióba lép a bankkartel ellen. 
Elsősorban felirattal élt a kormányhoz, a me­
lyet arra kért, hogy a bankkartel megkötése 
ellen tegyen meg minden intézkedést. Ha

De hasztalan!
0 nincs otthon. Nincs az élők városá­

ban sem. Ott nyugszik abban a kis sirhalom- 
ban ... a halottak városában.

Játékszerei, könyvei itt maradtak. Ott 
hevernek érintetlenül. A ház üres, kietlen, 
csöndes. Csak egyetlen egy érzi magát jól. Az 
ádáz fájdalom. Vihogva — sugdossa:

— Hiába keresed. 0 nincs többé.
— Miért hát tovább élned?
Asszonyom! Tisztelettel hajlom meg 

anyai mély és kimondhatlan fájdalma előtt. 
A nőt mindig lisztelet illeti meg, mikor Kál­
várián át jutott az anyai üdvösséghez. De 
azért mondom: a nő akkor legliszteletre- 
méltóbb, mikor arra a másik Kálváriára lép, 
ahol elveszti gyermekét.

Azért én legjobban ériem lcönyeit. S 
van melegen dobogó szivem, hogy átéljem 
a Kálváriának borzasztó éjjelét. . .

Ámde lássa, mégis kénytelen vagyok 
kimondani asszonyom, hogy az anyának még 
ily mélységes fájdalom mellett is élnie kell! 
Minden ember élete szent teher, viselnie, 
hordoznia kell azt ünnepélyesen. De az anyáé 
százszorosán szentebb. Áldozatul kell azt 
letennie családja szentelt berkében.

azonban még ennek daczára is megkötik 
egyes intézetek a kartelt, úgy ezeknek tá­
mogatásától az állam álljon el s a pénzét 
olyan intézetek segélyezésére fordítsa, ame­
lyek kartelen kívül állanak. Továbbá tör- 
vényhozásilag rendeljék el, hogy a kamat 6 
százaléknál magasabb nem lehet s igy a je­
lenlegi 8 százalék két százalékkal esnék. A 
feliratot minden vármegyének megküldte Ba­
ranyavármegye oly felkéréssel, hogy csatla­
kozzanak a mozgalomhoz.

Érthető miért. Ha azon szokatlan tá­
madások okait keressük, miknek a nemzeti 
kormány az idegenek részéről napról-napra 
ki van téve, nem utolsó azon közgazdasági 
tevékenység, melyet a nemzeti kormány 
rendkívül nagy szorgalommal folytat. Rövid 
idő alatt 18 közgazdasági irányú törvényja­
vaslat fogja az országgyűlést foglalkoztatni. 
Ezek közül már nyilvánosságra került és a 
közgazdasági körök tanulmányozásának tár­
gyát képezi: 1. Az ipartörvény. 2. A vasár­
napi munkaszünetről szóló törvény. 3. A he­
lyiérdekű vasutakról szóló törvény. 4. Az uj 
vasúti üzletszabályzat. 5. A családi otthonról 
szóló törvény. 6. A közadók kezeléséről szóló 
törvény. 7. A kivándorlásról szóló törvény. 
Már készen vannak s a közel jövőben nyil­
vánosságra hozatnak: 8. A munkásbiztositás 
reformjáról. 9. A gyufáról (fehérfoszfor al­
kalmazásáról). 10. Az élelmiszerek hamisítá­
sáról. 11. A szövetkezetekről. 12. Az uzso­
ráról. 13. A telefonról. 14. A vámkezelésről. 
15. A szabadalmakról. 1G. A védjegyekről 
(ipari mintavédelem). 17. A tőzsdéről. 18. A 
polgári perrendtartásról szóló törvényterveze­
tek. Ha igy haladunk, a közgazdasági tér 
teljesen megszűnik a zavarosban halászó 
üzérkedés terrénuma lenni. A nép tudatlan­
ságát s a közgazdasági törvények eddigi

— Láttam — irja egy derék írónk — 
ó-kori képet. Egy római leány nyaláb virá­
got tesz az oltárra. A keresztény nő, mikor 
férjhez megy, ilyen virágáldozatként viszi 
életét a férfiúhoz.

Nem ön az első, sem utolsó — asszo­
nyom — e bus földön, akit az a jó Isten, a 
mi Istenünk még nagyobb fájdalommal súj­
tott. És nem első, som utolsó, akik a villám- 
sujtó csapás első pillanatában azt hiszik, 
hogy csak le kell feküdniük és készen van az 
uj terítő. Az anya térítője.

Oh anyák! Tudta a teremtő, hogy nek­
tek egy nagy, kiváló és csak titeket illető 
hatalomra leszen szükségtek. Arra, hogy sze­
líd, biztató mosolygásotok sokkal hamarább 
megvidámitja az élet egét, mint magatok is 
reméllitek.

Hogy asszonyom"? Ön kivétel volna ? 
Önnek nem adta volna meg a jó Isten ezt a 
titkos, csudás hatalmat ? Az ön mosolya, 
mely egykor, nem rég még beragyogta gyer­
meke ábrázatát, ne tudná szétüzni, megtörni 
egykor a bánat fellegét ?

Nem tudom, nem szabad elhinnem!

line, már is találok levelében egy de­
rengő sugárkát. Nem is sejti, hogy egyetlen

hiányosságát kihasználó idegenek gyűlölete 
az üdvösen munkálkodó nemzeti kormány 
ellen tehát nagyon is érthető.

Tanítók lelki gyakorlatai,
Épületes, valami fölemelő jelenség az 

a jámbor szokás, mely — dicsérettel legyen 
mondva — egy némely helyen nem szokássá, 
de egész rendessé vált nem parancsra, kény­
szeri tésre, hanem csak egyszerű felszólításra 
és óhajra. így a pécsi egyházmegyében év- 
ről-évre összegyűlnek a katholikus tanítók 
legalább háromnapi szt. gyakorlatra. így van 
Nagyszombatban, hol a jó Jezsuita Atyák t. 
házfőnöke hirdeti a napokat s ezon napokra 
a megjelenőknek bizonyos kedvezményeket 
ad a házban: lakás, élelmezés.

Ami egyházmegyénkben a nagykárolyi 
espérési kerület tanítói — ha jól emlékszem 
— minden év virágvasárnap előtti pénteken 
gyűlnek össze Nagykárolyban s közösen vég­
zik húsvéti szt. gyónásaikat és szt. áldozá­
saikat. Ilyenkor a vidéki tanítók a nagyká­
rolyi kartársak vendégei. íme az utolsó va­
csora emléke!

Magam is lehettem szerencsés e derék 
esperesi tanítói kör tagja lenni, ezt látva 
épültem rajta.

Lehetnek rosszakaratú gyanúsítok, akik 
az ilyösszejövetelnek nem barátai, esetleg rág­
almakat is koholnak az ilyen összejövetelekről, 
hagyjuk az ilyeneket a maguk balga felfo­
gásában, az ilyenektől megijednünk nem 
szabad. Egy kath. tanítónak minden más 
foglalkozású és állású egyénnél sokkal jobban 
kell minden téren, minden lépésében, minden 
tettében éreznie katholicitását. Katholikus 
öntudattal megdönthetetlen, kitartó, kath.

sorából, sóhajából kilopódzik egy kis vilá­
gosság — a vak, ölő sötétségből.

Eltalálja, melyik e sor? Azt irja, hogy 
kis fia olyan szépen tudta imádkozni a „ Mi­
atyánk“ -ot.

No lássa Asszonyom I Ennek az imád­
ságnak szent szavai közt van egy pár szó, 
melyet naponkint önnek suttogott az az égbe 
röpült kis angyal.

Ismeri-e ezen szavakat?
Oh, bizonyára — igen. Vagy ha elfe­

ledte volna, meglássa csak, álmaiban fog 
lejőni az a fiúcska. Kis kezeit ismét ösz- 
szeteszi. Úgy mint a minap még, nem rég. 
És ő fogja önt asszonyom megtanítani azokra 
a szentelt szavakra.

— Miatyánk Isten . . . legyen meg a te 
akaratod.

— Anyjukám, mondjuk együtt szépen, 
csendesen:

— Legyen meg Atyám, a te akaratod. 
Hiszen te tanítottál reá, édes jő Anyjukám.

És nem fogja önnek asszonyom azt 
mondani:

— Anyám! Ne sírj! Isten haragszik. 
Isten parancsolja, hogy 

— No sírj!

KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
»Z ATM Alt, DEÄK-TElt

ITT AZ ALKALOM!
ílzlet átalakítás miatt mélyen leszállított árak!

Batiszt, zefirek 12 krajczár. Kartonok ós mosódelinek 22 
krajczártól. Szövetek, delinek, batisztok, vásznak, kana- 

vásznok és minden más czikkekben.
LESZÁLLÍTOTT árak. csak rövid ideig.
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meggyőződéssel kell bírnia, katholicitAsát 
minden időben és helyen megvallania. Ha 
széjjel nézünk a társadalomban, majdnem 
minden téren és irányban azt vesszük észre, 
hogy mi katli. mindenben hátra vagyunk. A 
magunk ügye, jogaink megvédése, előhala- 
dásunk, anyagi helyzetünk javításáért ve rej­
télyes küzdelmet kell kifejtenünk. Pedig sok 
ezcren vagyunk kath. tanítók, de nincs köz­
tünk összetartás. Azt mondta egy régi bölcs;,, 
Egyetértés által a kis dolgok növekednek, 
egyenetlenség által a legnagyobbak is össze­
dőlnek“ Közös érdekeink és célunk elérésére 
elválaszhatatlan összetartás, szolidaritás, egy­
házunk iránt tartozó hűség, kötelességeink 
teljesítésében lelkiismeretesség, hivatali elöl­
járóink iránt a köteles engedelmesség és tisz­
telet kívántainak meg, igy kell előbbre ha­
ladnunk, hogy,.; „A társadalom becsülje meg 
a tanítóban az embert, mert ha a társadalom 
a tanítóban csak a tanítót becsüli, a tanító 
is csak mestersége massájának tekinti a reá- 
bizottakat.“

A példa vonz. Rendkívül nagy hatása 
van a tanító példájának a község lakosaira, 
minden lépését, tettét, családi életét az egész 
község figyelemmel kíséri.(Keresztény katho- 
likus kötelességeinek teljesítésében példát 
kell adni. Vallási kötelmeinek teljesítésében 
legyen buzgó és őszinte. Nagy szüksége van 
a tanítónak arra, hogy szívből vallásos legyen, | 
fáradságos és nehéz munkájához a hitből 
merítsen erőt, türelmet, kitartást, szeretetek 
Ezen kiváló tanítói erények megszerzésére 
fontos tényezőnek tartom az éven kint 
mondjuk egyszer — tartandó lelki szt. gya­
korlatok végzését. Egy évben a család fcn- 
tartásának terhes gondjai, a mindennapi fá­
radságos munka kimerítik a testet, egy ilyen 
lelki gyakorlat — mint a hideg viz fölirissiti 
az eltikkadt testet — úgy az egy pár napi

Mert sírni szabad! Isten adta a köny- 
nyeket. Isten szentelte meg és törli le a köny- 
hullatást. . .

— Csak ne zúgolódjál I Ne tarts azok­
kal, kik ma már a sötét világ fájdalomnak 
rabjai. Akik úgy tartják, hogy egyedüli ment­
ség a sötét sirhalom, ahol többé nincs 
fájdalom.

Nem, nem I A fájdalmat meg kell érteni. 
És meg lehet, ám érteni.

Ön is megérti asszonyom, mint any- 
nyian és annyian, kik mikor e sorokat olvas­
sák, lélekben legalább ráborulnak azokra a 
kis sirtmlmokra.

Oh, mert be sok a száma ezeknek a 
sirhalmoknak a mi temetőinkben, a mi halot­
tal nk városaiban. . .

Ki tudná azokat megszámlálni? Csillag 
nincs annyi az égen, vagy legalább nem fu­
tott le annyi csillag az égről, ahány köny- 
csepp ömlött ezekre a kis sirhalmokia. Hul­
láin nem szaladt le a folyókon, amennyi 
köny csordult ki ezekért a kis sirhantokért.

És Isten mégis letörli a könyhullatást 
és elcsendesiti a sóhajtást. . .

Ez a fájdalom örök titka.
Bodnár Oáspár.

magábaszállás, elmélkedés, könnyűvé teszi. 
Fölvidult lélekkel a test is rugókonyabb.

Kísérletet tehetnének egyházmegyénk­
ben is.

Szívesen vesszük a felvetett eszme tisz­
tázásához a komoly hozzászólásokat, c be­
cses lap oldalai nyitva állanak.

M—k.

HIRE

Püspöki tanácskozás. Holnap a her- 
czegrimás budavári palotájában püspöki ta­
nácskozás lesz, melyen a püspök ur 0 Mél­
tósága nem vehet részt, mivel orvosi taná­
csára a hosszabb utazástól ez idő szerint 
még tartózkodnia kell.

Tisztujitás a szomszédban. Az ung­
vári tisztujitás a következő eredménnyel járt: 
polgármester: Fincziczky Mihály, ügyész: 
dr. Sajó Elek, közigazgatási tanácsos : dr. Mo- 
csáry Miklós, adóügyi tanácsos: Reviczky 
Károly, katonaügyi tanácsos : Felföldy István, 
számvevő : Jáger Bertalan, pénztáros iGulácsy 
István, ellenőr: Podussányi Ottó és rendőr- 
alkapitány Markovszky Sándor,

Az uj közjegyző helyettes. Kamin- 
szky Mihály halálával Nagyszőlősön megüre­
sedett közjegyzői állás betöltetlen lévén, a 
közjegyzőség teendőinek ideiglenes ellátásá­
ra a kassai kir. közjegyzői kamara Schwarzer 
Ödön beregszászi kir. közjegyzőt rendelte ki.

Áthelyezett főhadnagy. A honvé­
delmi miniszter Csaszkóczy Emil főhadnagyot 
ezredadjutánsi minőségben Máramarossziget- 
ről városunkba helyezte át.

Áthelyezett számellenőr. A pénz­
ügyminiszter az elhalt Jovanovits Iván pénz­
ügyi számellenőr helyére az ungvári pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség­
hez Kossuth László gyulai számellenőrt he­
lyezte át.

30 éves jubileum. Auguszt. 30.-án 
ülte Percnyi János tanítóképző igazgató ta­
nárságának harminc éves jubileumát. Hogy nö­
vendékeivel is mindig csak atyai szivének jósá­
gát éreztette, bizonyítja az, hogy noha sze­
rénysége csak titokban szerettei körében akar­
ta megülni e napot, mégis egész sora ér­
kezett a hálálkodó leveleknek és sürgöny 
sürgöny után hozta a hálás tanítványok és 
jóbarátok kívánatait.

Hymen. Lovag Bcrksz Lajos, a debre- 
czeni kir. ügyészséghez beosztott joggyakor­
nok jegyet váltott Nagybányán Obiatok Béla 
rá. kir. bányatanácsos leányával Juczikával. 
— Várady Albert kincstári számsziszt a na­
pokban esküdött örök hűséget Felsőbányán 
Faludi Esztikének. —- Hajdú Péter kishodosi 
ref. lelkész szombaton esküdött örök hűséget, 
Zeke Berta kisasszonynak, Zeke Vince föld- 
birtokos leányának. — Füzesséry Pál szat­
mári magántisztviselő szombaton kelt egjbo 
Erdői Vilmával, Erdős Károly iparos leányá­
val. — Balogh György hódmezővásárhelyi 
állami tanító augusztus 27-én kelt egybe özv. 
Novak Antal né leányával, Erzsiké kisasszony­
ba! _ Rovisnyei Reviczky Gyula iszkai la­
kos utbiztos jegyet váltott dr. Brascsajkó 
Gyula huszti ügyvéd leányával Máriával. —

Füzesséry Géza dr., beregszászi gyakorló ügy­
véd a napokban esküdött örök hűséget Be­
regszászban Szabó Albert kir. tanácsos, hi­
telintézeti vezérigazgató leányának, Mariska 
kisasszonynak.

Uj osztálymérnökség. A mátészalkai 
vonat megnyitásával felállították városunkban 
a III-ik szánni osztálymórnökséget, melynek 
vezetőjéül Bakó Ignácz mérnök neveztetett ki.

Tanárválasztás. A felső kereste, is­
kolánál újonnan szervezett magyar-német nyelvi
tanszékre a helybeli ref. főgimn. tanárát, Ber­
ing Lajost választották meg hat pályázó közül.

Tanügyi hírek. Mihály Ferenc kir. s. 
tanfelügyelő szabadságidejének leteltével teg­
nap hazaérkezett s átvette hivatalának veze­
tését ; Faragó Ignácz tart. cs. és kir. főhad­
nagy, kir. s. tanfelügyelő szintén hazaérkezett 
szabadságáról és a rendes működést meg­
kezdte. A vallás és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Román József oki. tanítót gyógy- 
paedagógiai tanfolyamot végzett szatmár-né- 
met.i-i lakost a szatmár-németi-i áll. iskolá­
hoz rendes tanítóvá nevezte ki s szolgálat- 
tételre a Kinizsi-utcai áll. iskolában elhelye­
zett gyengeehnéjüek iskolájához osztotta be. 
Krizsán Gábor remetemezői áll. el. isk. igazg. 
tanítót a kultuszminiszter hasonló minőség­
ben saját kérelmére a nagyváradi uj áll. isko­
lához helyezte átt. Szatmárvármegye kir. 
tanfelügyelősége saját hatáskörében addig is, 
mig a vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter végérvényesen intézkedik, Kótai La­
jos Kinizsi-utcai áll. isk. igazgatót a központi, 
Rákóci-utcai, iskola igazgatásával bízta meg,_ 
a Kinizsi utcai iskola igazgatásával Székely 
József kültelki isk. igazgató bízatott meg s 
igy az üresedésbe jött kültelki igazgatói ál­
lást Neubauer Elemér központi áll. isk. taní­
tóval töltötte be. Az illető igazgatók műkö­
désűket a tegnapi nappal megkezdették. A 
mik ólai újonnan rendszeresített áll iskolához 
a kultuszminiszter Lukovics Endre sikárlói 
tanítót helyezte át, egyben az ezen iskola 
igazgatásával megbízta. Zzilinszky István 
nagysomkuti áll. tanítót saját kérelmére a 
miniszter állásától felmentette, nevezett ta­
nító ugyanis a nagysomkuti postamesteri 
állásra neveztetett ki.

Gyászhir. Miller János nyug. tcrcoes- 
fehérpataki tanító leánya, Miller Erzséaet 31 
éves korában elhalt. A megboldogultban Mil­
ler János márokpapi rk. lelkész nővérét gyá­
szolja. — Almer Lajos Nagybánya város kép­
viselő testületének és vármegyénk törvény- 
hatósági bizottságának tagja Budapesten 
hosszas szenvedés után 55 éves korában 
elhalt. — Frank Irma 32 éses, kassai óvónő 
augusztus hó 26-án a szatmári közkorházban 
mellhártya-gyuladásban meghalt. — Molnár 
Ignácz, ki Tiszaujlak városnak 25 éven át 
volt levélhordója, a közkedvelt „Náci bácsi“, 
pár napi kínos szenvedés után f. óv aug. 
25-ón Tiszaujlakon 55 éves korában meghalt. 
Két év óta már a nyugalom óráit élvezte, a 
város közönsége még sem feledkezett meg 
szeretett levélhordójáról. Ravatalára ugyanis 
hatalmas babérkoszorút helyezett. Molnár 
Károly, máramarosszigeti segédlelkész, lapunk 
munkatársa édesatyját gyászolja a boldo- 
gultban.

CSAPÓ LAJOS
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet).

ÉS POLGÁRI SZABÓ

, V / (íiornliA PMtórái ruhák V Mindennemű öltöny készítésénél a fosulyt azül WlNftlI PAPI- V Magyar díszruhák, Polgári rúnák, v e, ,]1S mbás és flnom kivitelre fektetem, 
ELbUKArlbü rArl , papj öltönyok, Libériák, a i,ie,lett teljes kezességet vállalok

Reverendák, Szarvasbör- szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Czimádák, nadrágok, rak^r honi és angol szövetekben,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok - - - - - - - - - - - - - - -—- "
készítését elvállalom. A Tisztelettel CSAPÓ LMOS,

.'PA-Xá *í •-v. ■ G "M
■ - W■ mKm - * *' ™

TMinKflMHKrlaKMMilr. V , * f * ■ » ” <» i* ék .

, 'V,. * , '* ' * '* ’ .S« ' /.♦ • -A* J»* .«S él ‘i - \ t Vm . V - V’ 'I'* 'v 'ÍV « v x Vv--V'
• Á' ( - • ■ f v.‘-.x '4 ^ v * *■ \ * • . N .r-^ '**•'. 3

.ÍA

szabó
mester.



„HETI SZEMLE“

Lelkigyakorlatok. Riesz Ferenc, Jé­
zustársasági atya, budapesti házfőnök, szept. 
első napjaiban lelkigyakorlatokat tart az 
ungvári székesegyházban a g. kath. tanítók 
részére.

Tanügyi hírek. Keresztény Tivadar 
oki. tanító a zugói, De'zsi István oki. tanító 
a barabási, Németh Margit oki. tanítónő a 
pálfalvai állami elemi iskolához neveztetett 
ki, mig a zápszonyi áll. elemi iskolához Si­
mon Károly és neje szül Barlangi Mária he­
lyeztettek át Halmiból. — Krespay Gyula 
old. tanító az ökörmezői állami népiskolához 
rendes tanítónak, Tóth Ilona oki. tanítónő a 
halmi állami népiskolához rendes tanítónőnek 
neveztetett ki. Zsebük János Csáktornyái 
állami polgári iskolai rendes tanító a nagy- 
szőllősi polg. iskolához helyeztetett át.

A hírlapirodalomból. A Felsőbányái 
Hírlap szerkesztését pár hónapra a távollevő 
dr. Moldován F, szerkesztő helyett ideiglene­
sen Krasznay Zsigmond vette át.

Megjutalmazott tanítók. A vallás és 
közoktatási minisztes Czilli György fényi és 
Sitii Mihály felsőkerepeczi róm. kath. kán- 
tortanitóknak a népnevelés terén szerzett 
kiváló érdemeik jutalmazásaképen évi 200 — 
200 korona fizetés természetével biró szemé­
lyi pótlékot engedélyezett.

Joggyakornokok kinevezése. A deb- 
reczeni kir. Ítélőtábla elnöke Papp György 
nagykárolyi járásbirósági, Kádár Ivtván deb­
receni törvényszéki és dr. Ambrózy "Sándor 
szatmárnémeti törvényszéki díjtalan joggya­
kornokokat sególydijas jogyakornokoknak, 
Gazda László zilahi lakos ügyvédjelöltet a 
debreezeni kir. Ítélőtábla kerületébe díjtalan 
joggyakornoknak nevezte ki.

Zarándoklat Rómába. A Pázmány- 
Egyesület országos zarándoklata Rómába X. 
Pius pápa aranymiséje alkalmából indul Buda­
pestről október 5-én, visszaérkezik okt. 13-án. 
A római tartózkodás öt nap. Jelentkezni le­
het 1908 szept. 20-ig a Pázmány-Egyesület 
elnökségénél: Budapest, Vili., Szentkirályi­
utca 28.

A tanítástól eltiltott tanítók. Vár­
megyénk közigazgatási bizottsága a vármegye 
területén alkalmazott alábbi képesítetlen ta­
nítókat tiltotta el a vármegye területén levő 
valamennyi bármely jellegit iskolában való 
tanitástól: Brunner Teréz sárközi r. kát., 
Katócz László jederi g. kát., Kondor György 
szoldobányi g. kát., Hajnal József hodászi 
ref., Bolkis György láposbányai g. kát., Les 
Gergely gyökeres! g. kát, és Egeressy Imre 
lelkész, a borzovai ref. iskolánál alkalmazott 
tanítókat.

Elitéit fó'ispáni titkár. Vojnarovics 
Sándor dr. volt főispáni titkárnak lapunk 
olvasói előtt ismeretes váltóhamisitási ügyé­
ben a minap mondott ítéletet a helybeli kir. 
törvényszék Vojnarovicsot hét havi börtönre 
ítélte. Az elitéit felebbezett.

Műkedvelő fényképezek egyesülete 
Szatmáron. Városunk és vidéke amatőr 
fényképezői óhajtják az egyesülésben rejlő 
erőt érdekeik előmozdítása, képességeik fej­
lesztése és a művészibb munkához szükséges 
eszközök, igy műterem stb. megszerzése vé­
gett felhasználni. Ezért erőink számbavétele

és a teendők megbeszélése végett kérjük az 
az összes érdeklődőket, hogy az e tárgyban 
Szatmáron, 1908. szeptember 4-én pénteken 
délután 5 órakor a városháza kis tanácster­
mében tartandó értekezleten minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek. Hatvani 
Béla tanár, Dr. Nagy Géza ügyvéd.

Gazdasági előadás. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület erkölcsi támo­
gatása és ellenőrzése mellett működő Mii- 
trágyát Értékesítő Szövetkezet főtisztviselője, 
Acze'l Dezső f. hó 9-én szerdán, d. e. 10 óra­
kor a városháza nagytermében előadást tart 
a műtrágyázásról.

Megrendítő szerencsétlenség történt 
pénteken déletőtt Perecsenyben. A hitelszö­
vetkezeti raktárban Poósch József raktárnok 
a múlt héten készített, de még nem jól mű­
ködő felhuzógépen javítani akart. Munka köz­
ben azonban egyensúlyt veszített s az eme­
letnyi magaságból fejjel leese't. A szeren­
csétlen raktárnok 10 pere múlva kinszenve- 
dett. A gyorsan előhívott, orvos már csak a 
halált konstatálhatta. A halált az agyra ömlő 
vér okozta. Poósch 41 éves volt, özvegye és 
két leánykája gyászolja.

Felemelt helyárak. A városi tanács 
hozzájárult ahhoz, hogy Heves Béla színigaz­
gató az emeleti középpáholyok árát 100 K- 
val, az emeleti oldalpáholyokét 50 koroná­
val és a támlásszékekét 20 koronával fele­
melje. Ez utóbbinak napi ára 2 K 20 f. lesz. 
Ezen felemelésnek oka, hogy Heves a hon­
védzenekart drágábban fogja kapni, mint előd­
jei. Az uj társulat október 15-én kezdi meg 
előadásait.

A tankötelesek összeírása. F. hó
15—25-ig a be nem iratkozott tanköteleseket 
egy összeíró bizottság házról-házra járva 
összejárja. Figyelmeztetnek a szülők, gyá­
mok, gazdák, iparosok szóval mindazon egyé­
nek, kiknek lakásában tanköteles gyermek 
tartózkodik, hogy az összeíró bizottsági ta­
goknak csak a valót mondják be, mert a 
valótlan bevallás 100 koronáig terjedő pénz­
bírsággal büntettetik.

Lóverseny. Folyó hó 27-én lóverseny 
lesz városunkban. Kezdete délután fél 3 óra­
kor. Nevezési zárnap szeptember hó 12-ike. 
I. Mezőgazdák versenye. D!j 150 korona. 
Ebből 80 korona az első, 40 korona a má­
sodik, 20 korona a harmadik, 10 korona a 
negyedik beérkező lónak. — II. Sikverseny. 
Dij 1150 korona, ebből 800 korona Szatmár 
város által, 350 korona a földmivelési mi­
niszter által adva. 800 korona az elsőnek, 
200 korona a másodiknak, 100 korona a 
harmadik, 50 korona a negyedik beérkező 
lónak. — III. Tenyészverseny. Sikverseny. 
1000 korona, adja a földmivelésügyi minisz­
ter. Ebből 700 korona az első, 200 korona a 
második, 100 korona a harmadik beérkező 
lónak ; 4-ik ló behatási diját menti. IV. Aka­
dályverseny. 1000 korona, adva az urlovasok 
szövetkezete által, 150 korona a földmivelés- 
tigyi miniszter által nyújtandó segélyből. 
Ebből 800 korona az elsőnek, 200 korona a 
második, 100 korona a harmadik, 50 korona 
a negyedik beérkező lónak. — V. Hölgyek 
dija. Vadászverseny. 200 korona értékű tisz- 
teletdij az első, 100 korona értékű tisztelet-
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dij a második, 50 korona tiszteletdij a har­
madik beérkező lónak, a 4-ik behatási diját 
menti. — VI. Gátverseny. 750 korona, ebből 
150 korona adva a Magyar Lovaregvletnek 
a földmivelésügyi miniszter által pótolt dijá­
ból, 600 korona az első, 100 korona a má­
sodik, 50 korona a harmadik beérkező lónak. 
Versenyintézőség : Igazgatóség: berenczei Ko­
vács Jenő elnök, Cholnoky Imre, Domahidy 
Elemér, Kende Zsigmond cs. és kir. kama­
rás, Liptay Béla, mint az Urlovasok Szövet­
kezetének kiküldöttje, Vajay Károly polgár- 
mester. Biró: Szerdahelyi Ágoston és beren­
czei Kovács Jenő. Indító : Kállay Szabolcs. 
Mázsáié: Soltész Miklós. Titkár: Poszvék 
Nándor. Pálya-orvos: dr. Kölcsey Ferencz.

Uj tanárok. A szatmárnémeti ref. fő­
gimnázium fenntartó testületé a rendes 
rajztanári tanszékre Hatvani JBéla helyettes 
tanárt jelölte kinevezésre a miniszterhez, 
egyúttal a magyar-latin tanszékre Győré Ist­
ván m.-szigeti helyettes tanárt, magyar-német 
tanszékre pedig Bartsch Aurél tanárjelöltet 
választotta meg helyettes tanárokul.

Felfüggesztett végrehajtó. Az Alsó- 
vereckéről nemrég Munkácsra áthelyezett 
Dobsa Lajos kir. bir. végrehajtó napfényre 
jött vereckei bűneiért a beregszászi kir. tör­
vényszék elnöke által állásától fölfüggesztetett.

Az ujonezok bevonulása. Az ujon- 
czolc f. évben csak október 6-án kezdik meg 
a tényleges szolgálatot. Behívójuk erre a nap­
ra szól. Az egyéves önkéntesek azonban már 
október 1-én kötelesek jelentkezni. Ugyan­
csak október 6-ára hívják be nyolcz heti ki­
képzésre a póttartalékosokat is.

Ebzárlat. Tudatom a város közönzégé­
vel hogy a város területén kóborolt és egy 
gyermeket megmart veszettség gyanús ebnek 
kóborlása folytán az 1881. évi III t. c. 68. § 
értelmében a mai naptól számított továbbbi 
40 napra az ebzárlatot elrendelem. Az ebek 
biztosan záró szájkosárral látandók el, vagy 
megkötendők. A szájkosár és póráz nélkül az 
utcán talált ebek összefogatnak, kiirtatnak, 
tulajdonosaik pedig megbüntettetnek. Szatmár- 
Németi 1908. aug 27. Tankóczy rendőrfőka­
pitány.

Képzőművészeti és iparművészeti 
tanfolyam. A folyó tanév október havában 
a város áldozatkészségével és támogatásával 
a „Képző- és Iparművészeti tanfolyam“ meg­
nyílik. Tájékoztatásul minden érdeklődőnek 
közöljük a szervezési szabályzatból a követ­
kezőket: A) „A tanfolyam magán jellegű s 
mint ilyen, semmi nemű bizonyítványt nem 
adhat.“ (4. §.) B) „A tanfolyam 3 rendes és 
egy produktiv jellegű tanfólóvből áll. Egy- 
egy tanfélév 4 hónapos." (8. §.) C) Tantár­
gyak: a) Alakrajz (fej és alak rajzolása és 
festése), b) csendélet és tájkép rajzolása és 
festése, c) Sik díszítmények, hímzés és ki­
várás tervezés és gyakorlati kivitel és d) 
ipari tárgyak tervezése és gyakorlati kivitele. 
(9. i?.) D) Az előre megállapított órarend 
még szeptember hóban közzététetik. Heten- 
kint minden tárgy 2—2 órában fog gyako­
roltatni. (10. §.) E) A tandíj havonként 10 
kor., mely mindenkor előre, az első hónapi 
tandíj pedig a beíráskor, a behatási díjjal 
(1 kor.) együtt fizetendő. Tandíjfizetés alól

BJ RBHA-BZIETI [
KOMI áiüllSÍ

Augusztus Vén nyílt meg Szatmáron, 
Deák-téren, (a Fehér-ház mellett) I Pl RDHA-ÜZLETI

kész férfi-, női- és aho1 a legolcsóbb árak mellett nagy vá-
■I JrL --------------------- - ------ asztékban kaphatók férfi-öltönyök, felöltők, utazó-
J~J gyermekruha-ÜZlete, bandáí.különféle gyermekruhák, valamint dús 

-------- — --------- - választékban a legelegánsabb női kabátezikkek.
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senki sem menthető fel. Kilépés esetén a 
befizetett tandíj vissza nem fizethető. (11. §.) 
F) Növendék lehet férfi vagy nő, felnőtt 
vagy fiatal (tanuló is). A felvételnél semmi 
képesítés nem kívántatik. (12. §.) G) Minden 
növendéknek saját ellátására csak rajzeszkö­
zöket kell beszereznie, állványt és modellt a 
tanfolyam maga nyújt. Egy vagy két tárgyra 
külön beiratkozni vagy eljárni nem lehet. 
(13. §•) — Beiratkozni lehet szeptember hó 
15—25-ig, d. e. 10—12-ig Iüszely Árpád 
szakiskolai tanárnál, Fogarassy-ház II. em., 
Szakiskola. Tanterem a kath. főgimn. rajz­
terme.

Perecseny ünnepe. A perecsenyi uj 
r. kath. templomot vasárnap délelőtt szentelte 
fel Ben kő József ungi főesperes, ungvári 
npát-plébánnos. Az ünnepi szent beszében 
ezen fiókhegyház lelkésze, Ádámkovics Jenő 
nagybereznai plébános, hálás szavakkal em­
lékezett meg dr. Bantlin Ágoston gyártulaj­
donosról, ki a 650 lelket számláló s jórész­
ben gyárimunkásokból álló rk. népnek val­
láserkölcsi és hazafias szellemben való 
megerősítése végett 10 ezer korona adomá­
nyával pár év előtt megvetette alapját a most 
megáldott uj templomnak, amely az első rk. 
szentegyház itten, továbbá bold. Meszlényi 
püspökről, ki 9 ezer koronát adományozott. 
Tekintélyes adománynyal a költségek fedezé­
séhez járult még a jelenlegi püspök ur továbbá: 
Kádár, Hehelein és Lessenyey praelátus-ka- 
nonokok, a földmivelési és vallásügyi mi­
niszterek és végre a perecsenyi rk. hívek 4 
ezer koronával. A szentelési ünnepen meg­
jelentek a vármegye képviseletében Lőrinczy 
alispán és a helybeli szolgabiróság, a Bant­
lin gyár képviseletében Rohn Szeverin igaz­
gató, Bernhardt gyári tisztviselő, a kincstári 
erdészeti főtisztek, továbbá a helybeli és vidéki 
intelligenczia főleg Ungvárról; a vallásos nép 
pedig messze vidékről gyalog és vonaton zarán­
dokolt a ritka alkalomra ide,úgy hogy a 2200 la­
kosú Perecseny e napon mozgalmas látványt 
nyújtott. A templomot Hámos és Szuhanek 
ungvári építész-vállalkozók az általok készí­
tett terv szerint Ízléses román st.ylben építet­
ték. Nagy feltűnést keltett az ünnepi szent­
misén azon aranyhímzésű egyházi ornátus, 
melylyel gróf Török Hermin ajándékozta meg 
az uj templomot. A szentelést 60 toritókü 
fényes ebéd követte.

Elmaradnak az ellenőrzési szemlék.
A honvédelmi miniszter rendeleté szerint az 
idén a szokásos ellenőrzési szemlék a legény­
ségi állománynál elmaradnak, ellenben a 
tiszti ellenőrzési szemlék az idén is meg­
fognak tartatni.

Vendéglő átvétel. Márkus Sándor, ki 
régebbi idő óta a „Pannónia“ főpinezére volt, 
átvette városunk legrégibb szállodáját: a 
Károlyi házat s azt teljesen újonnan átala­
kította. Most, hogy ily kitűnő kezekbe került 
a Károlyi-ház, mindenesetre vissza fogja 
szerezni azt a régi jó hírnevét, mikor is a 
vidéki intelligenczia állandó szállodája volt.

Megyegyülés. Szatmárvárvármegye 
törvényhatósági bizottsága szeptember hó 
11-én d. o. fél 11 órakor rendkívüli közgyű­
lést, tart.

Tanítók segítsége. A tanfelügyelőség 
most már minden tanítótól megkívánja a 
részletes tanítás tervezetet. Ebben a munká­
jában kívánt Hoffmann József szatmári tanító 
segítségére lenni a tanítói karnak, amikor 
nagy iv alakban kiállított, falra felfügeszhető, 
hónapokra ős hetekre felosztott „Részletes 
Íanitás-Tervezetet“ készített. Kapható: Huszár 
Aladár könyvkereskedésében Szatmáron. Bár­
mely osztályé 30 fill, (vidékieknek még 10 
fill, portóköltség). Mind a hat osztályé 1 kor. 
50 fill, bérmentve. Az összeg előre küldendő 
be utalványon vagy bélyegekben.

Veszett kutyák Felsőbányán. Ret­
tenetes pusztítást vitt véghez Felsőbányán 
egy veszett kutya. Tizenként embert mart 
meg s csupán három napi üldözés után si­
került a fene vadat lelőni. A megmart em­
bereket azonnal a Pasteur intézetbe szállíto­
tták, hova maga a városi főorvos, dr. Csausz 
Károly is kénytelen volt fölutazni, mert az 
első segélynyújtások alkalmával kezét meg­
fertőzhette. A városi hatóság a legerősebb 
intézkedéseket tette meg a kutyák kiirtására.

Tűzvész pusztított a minap Pátyod 
községben, melynek négy ház összes mellék- 
épületeivel együtt esett áldozatul.

Büntetés elől Jeruzsálembe. Miután 
Amerikában már úgyis sok a törvényeiül 
bujkáló elem, Bernstein Sámuel volt felső- 
gerobeni fuvaros és téglagyáros több rend­
beli csalás és váltóhamisítással terhelten uj 
otthonául Jeruzsálemet választotta.

A vörös május ára. Azért a tengernyi 
pénzért, mit a szociáldemokraták a Jakabok 
fentartására fizetni szoktak, meg volt nekik 
engedve sőt parancsolva, hogy május elsején 
országszerte tomboljanak s „ínség, nyomor 
velünk“ alkalomszerű dal akkordjai mellett 3 
— 4 heti keresetüket verjék el Icig vagy a 
Mózsi zsidónál. Ekkor az egész országban 
szünete] a munka. A keresk. minisztérium 
érdekes kimutatást közül róla, mily drága 
mulatság szokott lenni az a vörös május. A 
folyó évben, bár a munkásság óriási száma 
ott hagyta már a szociáldemokraták földi 
menyországát, 160 ezer koronát tett ki az 
ipar- és bányászatnál a május elsei kereset 
veszteség.

KÜLÖNFÉLÉK.
A szatmári egyházmegye papjai­

nak legújabb (tréfás) névsora. Dunai,
Rónai, Báthory, Krasznay, Patay, Pataki, 
Szatmári, Veszprémy, Burányi, Körösi, Kő­
szegi, Vári, Irinyi, Ilosvay, Szalay, Tahy, 
Szögyényi, Erdőssy, Gálfly, Buzinkay, Peré­
nyi, Tótfal ussy, Ternyey, Sepsy, Szentgyör- 
gyi Jordán, Pály, Zsettkey, Bagossy, Polá- 
nyi, Baklcay, Hirly, Szentmi hályi. — For- 
gách, Láng (3), Felhő, Boross, Pajor, Föl­
kel, Csató, Jóna, Barton, Benkő, Bötsch, 
Köncs, Érni.

Orosz, Tóth, Török, Horváth, Lengyel, 
Székely. — Szabó (3), Molnár, Kerekes, Ká­
dár, Kertész, Bodnár, Kovács, Szűcs, Varga, 
Takács, Pásztor (2), Juhász, Lovász, Vadász, 
Csókás. — Antal, Vilmos, Tamás, Ágoston.

Kaufmann, Holczmann, Czimtnermann. 
Czier, Czireizer, Binder, Miller, Müller, (2),

Hungréder, Fibiger, Hofbauer, Reiser, Unger, 
Haller, Schwegler (8), Reiter, Koller, Rich­
ter, Knauer, Kirchmajer, Ettinger. Rokk, 
Schmiedt, Wolkenberg, Schmelez, Einholcz, 
Eickel, Fechtel, Frank, Uhl, Ulferth, Bart, 
Schubert.

Ratkovszki (2), Hrabovszky, Sirulszky, 
Fialkovszky, Matlaszkovszky, Zahoránszky, 
Kursinszki, Lahocsinszky.

Adamkovich, Mandics, Jaklovics, Gla- 
zarovics. Kumpánek, Vodicska, Hudecz, Bla- 
zsek, Vanyek, Vajtkó, Bohus, Szvoboda, 
Szlovik, Pehám, Pilcz.

Horatiurz, Fásztusz, Kompasz. Kaisz, 
Makár. Boschetti, Sebeket. Hehelein, Há­
mon, Moldován, Soltész (2), Pemp, Haugg, 
Kosztra, Csehticzky, Kuliffay, Krosnyiczky, 
Irsik, Szártorisz, Simla.

Jegyzet. Ez összeállításból kitűnik, hogy 
a szatmári egyházmegye papjainak fele ma­
gyar hangzású névvel bir, melyek között 
sok uj, de sok ősi név. E magyar nevek kö­
zül sokan több nemzetiséget képviselnek, 
még többen különféle iparágakat, foglalko­
zást és keresztneveket, egypáran szinvegyü- 
letet képeznek.

Magyar után legnagyobb számmal van­
nak németek, aztán szlávok, de képviselve 
van a latin, görög, tál ián, franczia stb.

Püspökünk nincs a nevek között, ő a 
névsorban magában keresendő: megkezdi a 
sort, mint papjainak feje, vezére, közöttük 
van, mint lelki fiainak jóságos atyja és be­
zárja a sort, mint e válogatott nyájnak hű­
séges pásztora.

Özv. Lauf József né és Fia
szobafestő Szatmár, József kir. herczeg-u. 14 sz.
---------- 35 év óta fennálló üzlet. ----------
Elvállal szoba és templomfestést, tapétázást, 
mázolást és minden e szakba vágó munka 
gyorsan és pontosan való elkészítését olcsó 
árak mellett. Szives pártfogást kér özv. Lauf 
József né és Fia.

Üzlet átvétel. A Nélima Lajos Józsei 
kávéüzletét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége és szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12%-aI olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bár hol.

Hangszer üzlet! 
Szalai Simon
hangszer ős zongora- 

készitő s hangoló
Szatmár, Kazincy-u. 14

Guttmann-palota.

Járványok fellépésénél, midőn ma­
gunkat absolut tiszta ivóvíz által kell a fer­
tőzéstől óvni, a tiszta gránitsziklából eredő
Matton! Giesshübli igen ajánlatos.

Kölcsőn-könyvtár 
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

Használt tankönyveket fél árban ajánlom a t. szülők 
és tanuló ifjúság figyelmébe

LŐVY MIKSA könyvkereskedő Szatmár, Deák-tér, Főtőzsde mellett.

\ \ \
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Aki egy jó varrógépet óhajt venni, 
az forduljon teljes bizalomal Hammer Ig- 
nátz műszerészhez Szatmár, Battyhányi- 
utcza 1-ső sz., mert mint értesültünk, meg­
szerezte a világhírű „Pfaff1- gépek egyedüli 
képviseletét és ez maga is már a legnagyobb 
biztosítékot nyújtja arra, hogy egy kitűnő 
varrógépet kap az, aki nála szerezi be ezen 
czikkben a szükségletét.

/Ei./vjvj/v'u Értesítem a m. t. közön-
JjjrTjeSUjCS. séget, hogy ház, birtok, 
üzlet és lakásközvetitő irodámat Vár- 
domb-utczába, az izr. templommal szemben
temát Zichermann Mór

Weisz Zoltán modern könyv-, ze­
nemű- és papirkereskedését a Gutman- 
palota sarokhelyiségében, fényesenberendezve,
megnyitotta!

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Havid mü-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
mtiekben és látszerészi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással csak 80 krajczár.

Nyilttér.
E rovat alatt közöltökért nem felelős^a szerk.

Kitünően megvéd a

sokféle inlecliosns 
fe 5H bajtól; a paszta

gránitsziklából
takad.

Több epidémiánál fényesen bevált.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

Árlejtési hirdetés,
A szatmári kir. kath. főgimná­

zium Pázmány-konviktusának épí­
tésére szükséges föld, kőműves és 
elhelyező, ács, cserepes, bádogos, 
kőfaragó, vas, burkoló, asztalos, la­
katos, mázoló, üveges, kályhás, 
szobafestő, redőny, vízvezeték és 
csatornázás, villanyvilágítás mun­
kákra árlejtést hirdet.

Költségvetési példányok a kir. 
kath. főgimnázium igazgatóságánál 
Szatmár-Némeliben, vagy Földes Ede 
és Scheiber Miklós tervező műépí­
tészeknél VIII., Népszinház-u. 22. 
Budapest —■ kaphatók. Ajánlat csak 
is együttesen az összes munkane­
mekre tehető, zárt borítékban a 
kir. kath. főgimnázium igazgatósá­
gához Szahnár-Nómetiben nyújtan­
dók be legkésőbb 1908. szep­
tember 14-ig. Később érkező 
ajánlatok nem vétetnek ^figyelembe. 
Az ajánlatokat az Építő bizottság 
bontja fel s azok felett szabadon 
határoz.

Szatmár-Néineti, 1908. aug. 31.
Ratkovszki Pál

főgiran. igazgató.

Használt tankönyvek
az összes iskolákba

fáj /inTinAl rajzeszközök, vonalzók, 
J cíifit # rajztömbök, füzetek, va­
lamint mindenféle papír-, író-, rajz- és 
festöszerek legolcsóbb árban kaphatók

3Cuszár Slladár
könyv- és papirkereskedésében

Szatmár, Deák-tér 9. sz.

fábiAn györgyné
mű- és ólővirág - üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarait, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszomk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitóseket, jutányos árban.

Szálloda, étterem és ká- 

.... véház megnyitás! .. ..

Értesítem Szatmár város és vidéke 
m. t. közönségét, hogy a

Károlyi-Szá
átvettem és azt folyó lió 5-ikén 

szombaton,
ünnepélyesen megnyitóin.
Felhívom a m. t. közönség b. figyel­
mét az újonnan átalakított és fé­
nyesen berendezett kávéházra, 
hol is kitűnő tekeasztalokról gon­
doskodtam. — ízletes ételek, szak­
szerűen kezelt borok és mindig 
frissen csapolt sör, a nap bármely 
szakában kapható, nemkülönben ki­

tűnő zónareggelik.
Havi abonensek elfogadtatnak.
Elvállalok lakodalmakat és tár­
sasvacsorákat. — Társaságok ré­
szére külön helyiségekkel(schambré- 
szeparé) rendelkezem. —- A m. t. 
közönség szives pártfogását kérve,

kitűnő tisztelettel:
Márkus Sándor,

vendéglős.

Kitűnő tekepálya !

,r

Fogorvosi
széki palotával szemben).

és lakásom a Lévaij-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik 
szám alatt van (a kir. törvény- 

Kiváló tisztelettel BAKCSY, fogorvos

FÜLÖP és ZINGER Sirkőnagyraktáraik
Szatmár- Nagykároly.

:í Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u. m.: feliér cararra, fekete Schvéd gránit, sziléziai szürke 
í\ gránit, Porphir és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állításo­

kat, utánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi írásbeli jótállás mellett elvállalnak.

Sirszegélyek, vasrácsok, úti keresztek LílangSLonav™ican’:á1:: 
Óriási választék márványlapokban. Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve. FÜLOPkőfaragó Szatmár.

íeuisiga™gatómáti iskolai könyvek, használt és uj állapotban,
valamint: szótárak, térképek, hangjegyek, rajztömbök, füzetek, táskák stb.

— minden létező kivitelben, a legelőnyösebben nálam szerezhetők be. — Kész szolgálattal és hazafiul tisztelettel: — -.........—

U7PIQ7 7fll TÁM könyváruháza, zenemüraktára és papirkereskedése Qoolmois.iffpiiipli
VVU1m£| ftIvUlaifl a ref. főgimnáziummal szemben; a kir. kath. főgimn. közelében MII%& 1 I”viliVII«
Üzleti évi jövedelmem egy megállapított hányadának jótókonyozólra való fordítása folytán, a szegényebb sorsú érdemes tanulók, az illető

intézet utján, általam is, anyagi segélyen részesülnek,
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Uj tűzifa raktár!
Van szerencsém a n. c. közönséget 

értesíteni, hogy több évi tapasztalásom 
arra az elhatározásra juttatott, 'hogy Szat­
márnémeti város közönségének a legjobb 
minőségű tűzifával való ellátása végett

ül TŰZIFA RAKTÁRT NYISSAK.
Köb méterenkint vagy ölen/cint a 

[egteljesebb mértéket adom, amit eddig 
a n. é. közönség nem igen tapasztalhatott. 
Uj tűzifa raktáramban kapható I-ső 
és Il-od rendű gyertyán-, bükk- és 
tölgyfa olcsó árak mellett.

Úgyszintén vágott tűzifa is kap­
ható. A telep sa ját házamnál, István- 
tér 22. szám alatt, valamint a MÁV. 
állomásánál van. A megrendelése­
ket ístván-tér 22. sz. alatti házam­
hoz kérem.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy 
a n. é. közönséget a legnagyobb meg­
elégedésére kiszolgáljam, ugyanezért 
becses pártfogását kérve, maradok

mély tisztelettel

MÓNUS LAJOS tüzifakereskedő.

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpár és varrógép­
raktár Szatmár, Batthyányi -u. 1.

Schwarcz Albert-féle bolthelyiségben.

Világhírű

varrógépek Szatmárme- 
gye egyedüli képviselője.
Kedvező részletfize­
tés, 8 éves jótállás.
Szakszerű javitómükely
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

valamint

I. rendű bülcKhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag* bántott vargafa, 
többféle dorongfa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Bárhory-utcza 10. sz. Telelőn 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

Dr. MÁLNÁI MIHALYNE
felsőbb leány tan- és nevelőintézete

Budapest, VI., Teréz-körut 39. sz., I. em. 
Xnternátus és iskola, bonniaké, félbennlakó 
és bojáró növendékek számára. Elemi iskola, 
felsőbb leányiskola, toyábbképö tanfo­
lyam. 14-ik iskolai óv. Ál lám érvényes bizo­
nyítványok. Korlátolt számú növendékek. Gon­
dos családi növelés. Egészséges, tágas helyisé­
gek, olsőrangn ellátás. Kiváló tanerők. Bennlakó 
francia és angol nevelőnek. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt és kívánatra prospektust küld.

Az IGAZGATÓSÁG.

ŐSZI SAIWU
LEGELŐ

hold kiadó
!Í

Neüschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám l<$

lábat tesz tönkre a szűk czipő. 
Aki ennek ellensége, önmagának 
meg jóbarátja, az rendelni fog 

Ízlése szerint czipőt

VALEK és RAJZ
czipész mesterek üzletében

Szatmár, Eötvös-u. 2. szám. 
(Heh ii ich -p alota.)

Az Érmihályfalva és vidéke homoki 
szőlős gazdák egyesülete ajánlja az egye­
sület. tagjai által magas homok hegyeken 
kiváló minőség és nagy mennyiségben termelt

szüreti átvételre. Levelekre válaszol Jakab 
Dezső szőlőegyesületi titkár Érmihályfalván

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér- 
tókü vásárlás már 
helybe szállítva.

Árjegyzék

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvétlel értendők.
5 ltilós postarendelméuy pontosan eszközöltetik.

Friss húsok.
1 ko. marhahús pecsenye 
1 „ „ levesnek
1 „ sertéshús . . •
1 „ borjúhús . . .
1 „ báránylius . . .
1 „ juh-hus ....
1 „ friss háj olvasztani 
1 „ „ szalona „
1 „ „ „ bőr nélkül
1 < friss kolbász borsos

fokh. czitroinos . 
1 „ friss zsír . . . .

Kolbász árak.
1 ko. szalámi . .
1 „ füstölt magy. kell).

frt. ’ kr
G4

1 frt. kr. frt

1 ko. debreczeni páros 60 1 ko. sonka csont nélkül 1
GO „ „ lengyel kolbász 80 1 „ kifőve . .

„ Császár hús bőrrel(18 „ f) sonka kolbász 80
76 n „ krakói 80 „ karaj bőr nélkül .
60 „ „ krinolin „ 80 ,, lapocka és oldal .

tn „ parizer „ 80 1 ko. páczolt nyelv. . .
72
72

, „ máj. sajt. . . •
. , disznófej sajt

80
74

1
1

drb. sertés nyelv. . .
ko. tepertő ....

72 100 pár virsli tormás . 5
100 pár frankfurti . . 8 Szalonák.

76 100 drb. salvaládó . • 5
80

Füstölt áruk.
100 ko. fehér szalona . 76
1 ko. paprikás stráf .

a „ kolozsvári szelet .
90 1 ko. sonka páczolt . . 1 20 „ füstölt szalona . .

Tisztelettel: Bölöfiyi László.

FERENCZ
MŰHELYE

SZATMÁR,UJ TJTCA3. SZ. (SAJÁTHÁZ).

'Odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala­
mint leányszoba berendezések * 

^ művészi kivitelben készülnek. 
kívánatba tervekkel is készséggel szolgálok, lg

kf



fHBÜüfflüü

1
saját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét .. Oesztreicher Tóbiás

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a

Sljándék áruü: Tisztelettel tudatom, hogy a nyári 
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem-

Helyszüke

és a nagybányai fióküzletében
idény alkal-

ben az árakat tetemesen leszállítottam.
miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:

Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 14*—tői feljebb. 
„ „ 6 „ teás „ K 6-—tói „
„ „ 6 „ kávés „ K 5 60-tól „
„ „ 6 „ feketés „ K 560-tól „
„ „ mosdó „ K 8.—-tói „
V » teás csésze préselt 6 pár K 1.90-től „
„ „ kávés „ »6 pár K 1.90-től „

feketés „ „ 6 pár K 1.50-től „
Liquörös „ 6
Talpas üvegtál 6 tányórkával K 
Csigaszerkezetii díszes függő lámpa

K —.95-től 
1.30-tól 
5.80-tól

feljebb

I
■ 77 nI Csiszolt kristály üvegből különböző díszítéssel
■ Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebbI Botos * 6 „ K 1.80-tól „I Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos I csillárok nagy Választékban. Házi telephon, villamos csengő és villany világítási bevezetések, valamint javitá- 
L sokjutányos árban, pontosan eszközöltetnek.Villamoségődrbja 60 f. Mindenféle uj dón sági villamos égő kapható.

„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1908. szeptember

py a* inhhiflö&ranfm czégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk. “Ml... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  —

bárdos Ferenc/, könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényelnek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

___________— _- _ V. W, W/tiT, A. AB# AV*

<
köszörűs-mester 
SZATMÁRON 

a Központi vámházzai szemben. 

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

I köszörűs műhelyemet *
ifi 1907 aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány 
f) lépéssel beljebb, a püspöki r. k. íiu elemi iskola kerthelyisógóbe fT 
V helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és fjj 

asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és fP 
szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el. (F

Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
21 A m. t. közönség szives pártfogását kérve, tL
Ti tisztelettel KOMÁN JÁNOS. ^
í«W*****W%**********W**»»«l

Hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

BABAKOCSIK ES H.INTALOVAK!

Megkezdődött a nyári vásári
Óriási választók újdonságokból, melyek egyedül csak

a Szatmári íBazárűan
Kazinozy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a logizlé- 
sosebl) tárgyak, u m.: Játék, diszmü, rövid, nurinbergi, aczél, 
tajték, üveg, porczeUáu és öntvény-áruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, melyen 

leszállított árak mellett vásárolhatók

BLATNIOZSY ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő

„SZATMÁRI B AZÁR“-J ÁB AN.
MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!

ffllietőtt ®zemé,iy, felsálon,
vy •• •• ••

KÖLCSÖN
iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Teleion-Interurban 46—31.

HORVAYés SZABÓ
festők Szatmár, Kinizsy-u. 29.
Elvállalnak szobafestést, mázolást, czim- és 
czimer-festést, valamint aranyozást és ta­
pétázást. Templom festéseket minden stílben.
:: :: Üveg* czimtáblák készítése :: ::

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipők 
és csizmák Is készülnek.

hja János-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház 
aki dúsan felszerelt czipő-raktárában csauis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipöket és 
csizmákat nagyon Is versenyképes árak meUett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinekárui csinosság dolgában is párját ritkítják


